
За пра цуе на ўсе сто?
Рэ дак цыя па ці ка ві ла ся, як на гэ тыя 

рэ ка мен да цыі ад рэ ага ва лі ў Дзяр жаў-
ным ка мі тэ це па ма ё мас ці — струк ту ры, 
якая ад каз ва ла за рас пра цоў ку Ука за 
№100. За раз там вя дуц ца га ра чыя дыс-
ку сіі па ўня сен ні да паў нен няў. Вы ні ко-
вы ва ры янт, вя до ма ж, яшчэ да лё кі ад 
паў на вар тас на га, і ўжо тым больш ра на 
ка заць пра но вы, за вер ша ны пра грэ-
сіў ны да ку мент. Але за сло ну та ям ні цы 
ўсё ж пры ўзняў на чаль нік юры дыч на-
га ўпраў лен ня Дзярж кам ма ё мас ці 
Мак сім КАР ША КЕ ВІЧ.

— Ці бу дзе Указ па-ра ней ша му 
да ты чыц ца не ру хо мас ці толь кі ў 
сель скай мяс цо вас ці?

— Мы ве да ем, што Ука зам №100 сён-
ня вы зна ча ны па кро ка вы ме ха нізм дзе-
ян няў па ска ра чэн ні коль кас ці пус тых 
і ста рых да моў у сель скай мяс цо вас ці 
і ма лых га ра дах. Ад нак та кія аб' ек ты 
ма юц ца і ў буй ных га ра дах. Пры гэ тым 
дак лад ныя пра ві лы ра бо ты з імі ад-
сут ні ча юць. Па коль кі па сут нас ці ўста-
ноў ле ны Ука зам №100 ме ха нізм мо жа 

пры мя няц ца не за леж на ад тэ ры то рыі, 
пра ек там Ука за пра па ну ец ца рас паў сю-
дзіць яго дзе ян не не толь кі на сель скія 
на се ле ныя пунк ты і га ра ды ра ён на га 
пад па рад ка ван ня, але і на тэ ры то рыі 
га ра доў аб лас но га пад па рад ка ван ня, у 
тым лі ку аб лас ных цэнт раў і Мін ска.

— Ці маг чы мы пра мы без аў кцы-
ён ны про даж ста рых і па кі ну тых да-
моў па тэн цый ным па куп ні кам, — гэ-
та ў боль шас ці вы пад каў зэка но мі ла 
б час усіх за ці каў ле ных ба коў?

— Са праў ды, пры ка ры стан ні Ука зам 
№100 уз ні ка юць пы тан ні аб маг чы мас-
ці пра мо га про да жу без пра вя дзен ня 
аў кцы ё наў. Пра ек там Ука за пра па ну-
ец ца дак лад на вы зна чыць пра ва мяс-
цо вых вы кан ка маў пра да ваць та кія 
да мы як на аў кцы ё нах, так і шля хам 
пра мо га про да жу, і да ру чыць Са ве ту 
Мі ніст раў уста на віць ме ха нізм іх ад чу-
жэн ня. Але пры гэ тым пра мы про даж 
не бу дзе рас паў сюдж вац ца на аб' ек ты, 
раз ме шча ныя ў Мін ску і аб лас ных цэнт-
рах, а так са ма ў на се ле ных пунк тах, якія 
вы зна ча юц ца аб лас ны мі вы ка наў чы мі 
ка мі тэ та мі з улі кам ін та рэ саў дзяр жа-

вы і мяс цо вых умоў — у гэ тых на се ле ных 
пунк тах та кія да мы бу дуць пра да вац ца 
толь кі на аў кцы ё нах. У вы пад ку пры-
няц ця ра шэн ня аб про да жы пус туючага 
до ма без пра вя дзен ня аў кцы ё ну ад па-
вед ная ін фар ма цыя бу дзе пуб лі ка вац ца 
ў пе ры я дыч ных дру ка ва ных вы дан нях 
ці ін шых срод ках ма са вай ін фар ма цыі, 
а так са ма на афі цый ным сай це вы ка-
наў ча га ка мі тэ та ў ін тэр нэ це.

— Як бу дзе вы зна чац ца кошт у 
вы пад ку про да жу та кой не ру хо-
мас ці?

— Па чат ко вую ца ну про да жу до ма на 
аў кцы ё не і яго кошт пры пра мым про да-
жы пра па ну ец ца вы зна чаць зы хо дзя чы 
з рын ка ва га кош ту до ма. У да чы нен ні 
да да моў, раз ме шча ных па-за ме жа мі 
Мін ска, аб лас ных цэнт раў і на се ле ных 
пунк таў, вы зна ча ных аб лас ны мі вы ка-
наў чы мі ка мі тэ та мі, уста наў лі ва юц ца 
спро шча ныя па тра ба ван ні да пра вя-
дзен ня ацэн кі. Яна бу дзе пра во дзіц ца 
на пад ста ве на яў ных у вы ка наў ча га 
ка мі тэ та да ку мен таў. Гэ та да зво ліць 
зні зіць вы дат кі мяс цо вых бюд жэ таў на 
пад рых тоў ку да моў да про да жу і, ад-
па вед на, па вы сіць іх пры ваб насць для 
па тэн цый ных па куп ні коў. Акра мя та го, 
згод на з пра ек там Ука за мо жа пры мя-
няц ца ме ха нізм па ні жэн ня па чат ко вай 
ца ны про да жу пус ту ю ча га або ста ро га 
до ма на аў кцы ё не. Яна па ні зіц ца на 20% 
пас ля пер ша га без вы ні ко ва га аў кцы ё ну 
аль бо ка лі ён не ад быў ся. Да лей змен-
шыц ца да 50% пас ля ня ўда ла га дру го га 
аў кцы ё ну і да 80% — пас ля трэ ця га.

— Вя до ма, што сён ня з за ка на-
даў ча га пунк ту гле джан ня ўцяг нуць 
за кі ну ты пас ля смер ці ўла даль ні ка 
дом ва ўлас насць мяс цо вых вы ка-
наў чых ка мі тэ таў до сыць скла да на. 

Ці спрос ціц ца гэ тая пра цэ ду ра ў но-
вай рэ дак цыі Ука за?

— Ка лі жы лыя да мы аказ ва юц ца за-
кі ну ты мі пас ля смер ці іх ула даль ні каў у 
су вя зі з ад сут нас цю спад чын ні каў або 
іх ад мо вай пры маць спад чы ну, то яны 
пры зна юц ца су да мі вы ма рач ны мі і пе-
ра хо дзяць у ка му наль ную ўлас насць. 
Ін шае пы тан не, што па ра дак пры няц ця 
вы ка наў чы мі ка мі тэ та мі ра шэн няў аб 
да лей шым вы ка ры стан ні та кіх да моў, 
а так са ма па ра дак іх про да жу за ці каў-
ле ным асо бам за ка на даў ча не ўрэ гу ля-
ва ны. У той жа час прын цы по вая роз ні ца 
па між да ма мі, за кі ну ты мі ўлас ні ка мі, і 
да ма мі, якія па сту пі лі ў ка му наль ную 
ўлас насць па ра шэн нях су доў у якас ці 
вы ма рач най спад чы ны, ад сут ні чае. Та му 
ў мэ тах спра шчэн ня па рад ку ўклю чэн ня 
ў гас па дар чы аба рот жы лых да моў, якія 
пры зна лі вы ма рач най спад чы най, а так-
са ма для эка но міі бюд жэт ных срод каў 
пра ек там Ука за пра ду гледж ва ец ца рас-
паў сю дзіць на та кія да мы ад па вед ныя 
нор мы Ука за №100 аб пус ту ю чых да мах. 
А ме на ві та ажыц цяў ляць згод на з гэ тым 
Ука зам ад чу жэн не, знос, за ма ца ван не за 
ка му наль най юры дыч най асо бай.

— За ка на даў ча пра цэс зно су пус-
ту ю чых аль бо ста рых да моў мо жа 
змя ніц ца?

— Ця пер мяс цо вы вы ка наў чы ка мі тэт 
пры пры няц ці ра шэн ня аб зно се та кіх 
збу да ван няў па ві нен за бяс пе чыць знос 
за свой кошт. Для змян шэн ня рас хо-
даў мяс цо вых бюд жэ таў пра па ну ец ца 
да зво ліць вы ка наў чым ка мі тэ там пра-
да стаў ляць за ці каў ле ным асо бам зя-
мель ныя ўчаст кі ра зам з пус туючымі 
і ста ры мі да ма мі — з умо вай іх зно су 
но вы мі зем ле ка рыс таль ні ка мі.

— Пад час вя дзен ня ма ні то рын гу ў 
КДК ад зна чы лі, што рэ гіст ры пус ту-
ю чай ма ё мас ці вя лі ся не эфек тыў на. 
Ці ство рыць но вы да ку мент умо вы, 
каб змя ніць гэ тую сі ту а цыю?

— Пра ек там Ука за пра па ну ец ца пе-
рай сці ад па пя ро вай фор мы вя дзен ня 
рэ гіст ра ўлі ку пус ту ю чых да моў да элект-
рон най, што да зво ліць спрас ціць і па-
ско рыць аб мен ін фар ма цы яй па між вы-
ка наў чы мі ка мі тэ та мі роз ных уз роў няў. 
Па пя ро вая фор ма рэ гіст ра мо жа быць 
за ха ва на па жа дан ні вы ка наў чых ка мі тэ-
таў як да да так да элект рон най. Так са ма 
пра па ну ец ца пра ду гле дзець вя дзен не 
вы ка наў чы мі ка мі тэ та мі рэ гіст раў улі-
ку ста рых да моў, якія ра ней не вя лі ся. 
Згод на з пра ек там Ука за та кія рэ гіст ры 
бу дуць фар мі ра вац ца ў элект рон ным 
вы гля дзе і раз мя шчац ца на афі цый ных 
сай тах вы кан ка маў у ін тэр нэ це. Акра мя 
та го, ме ры па ін фар ма ван ні ўлас ні каў 
пус ту ю чых да моў, по шу ку гэ тых асоб з 
да па мо гай ор га наў унут ра ных спраў не 
заў сё ды да юць не аб ход ныя вы ні кі. Та му 
пе ра ход да вя дзен ня рэ гіст ра ў элект-
рон най фор ме дасць да дат ко вую маг чы-
масць да вя дзен ня да пра ва ўла даль ні каў 
та кой ін фар ма цыі праз сай ты мяс цо вых 
вы ка наў чых ка мі тэ таў і ад мі ніст ра цый.

***
Як бач на, пра грэ сіў ныя кі рун кі пры 

пад рых тоў цы но вай рэ дак цыі Ука за 
абра ныя. Яны па він ны за бяс пе чыць 
яго эфек тыў нае вы кан не. Але за раз, 
ка неш не, ні хто не ве дае, што з гэ та га 
на спра ве бу дзе рэ аль на пра ца ваць. Усё 
ўба чым з ця гам ча су... Ці па вы ні ках но-
вай пра вер кі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Пус ту ю чыя да мы — раз ме шча ныя ў сель скай мяс цо вас ці жы лыя да мы (за 
вы клю чэн нем жы лых да моў, якія зна хо дзяц ца ў дзяр жаў най улас нас ці) з гас па-
дар чы мі і ін шы мі па бу до ва мі або без іх, у да чы нен ні да якіх на 1 сту дзе ня кож на га 
ка лян дар на га го да ёсць дак лад ныя звест кі аб тым, што на пра ця гу апош ніх трох 
га доў за пар асо бы, якія ма юць пра ва ка ры стан ня імі, жы вуць у іх у су куп нас ці 
менш за адзін ме сяц у ка лян дар ным го дзе і ў да чы нен ні да якіх не прад стаў ле ны 
пісь мо выя па ве дам лен ні аб на ме ры вы ка рыс тоў ваць іх для пра жы ван ня.

Ста рыя да мы — раз ме шча ныя ў сель скай мяс цо вас ці жы лыя да мы (за вы клю-
чэн нем жы лых да моў, якія зна хо дзяц ца ў дзяр жаў най улас нас ці) з гас па дар чы мі 
і ін шы мі па бу до ва мі або без іх, пры зна ныя ва ўста ноў ле ным за ка на даў ствам па-
рад ку не ад па вед ны мі са ні тар ным і тэх ніч ным па тра ба ван ням або не пры дат ны мі 
для пра жы ван ня, у да чы нен ні да якіх на 1 сту дзе ня кож нага ка лян дар на га го да ёсць 
дак лад ныя звест кі аб тым, што гэ тыя да мы ўтрым лі ва юц ца без гас па дар ча, асо бы, 
якія ма юць пра ва ка ры стан ня імі, на пра ця гу апош ня га го да не жы вуць у іх і не 
пры ма юць мер да ад наў лен ня гэ тых да моў для вы ка ры стан ня па пры зна чэн ні.

НАША ДАВЕДКА
Апа вя шчэн не аб на ме ры вы ка рыс тоў ваць дом для пра жы ван ня па ві нен па да-

ваць яго ўлас нік ці ін шая асо ба, якая мае пра ва пра жы ваць у ім, у вы пад ку, ка лі 
ў гэ тым до ме ні хто па ста ян на не пра жы вае. Яго не аб ход на па да ваць у мяс цо вы 
вы ка наў чы ор ган кож ныя тры га ды. Згод на з Ука зам №100 не па да ча па ве дам лен-
ня і вы ка ры стан не жы ло га до ма менш за 1 ме сяц у ка лян дар ным го дзе на пра ця гу 
3 апош ніх га доў за пар пры зна ец ца ад мо вай ад пра ва ўлас нас ці на яго.

Пус ту ю чыя да мы ўліч ва юц ца ў спе цы яль ным рэ гіст ры, які вя дзец ца мяс цо вым 
вы ка наў чым ор га нам. Улас ні ку жы ло га до ма (ка лі ён вя до мы) за га дзя па ве-
дам ля ец ца за каз ным пісь мом аб уклю чэн ні ў бу ду чым яго до ма ў рэ гістр. Пас ля 
атры ман ня апа вя шчэн ня ён мо жа на кі ра ваць па ве дам лен не пра свой на мер 
вы ка рыс тоў ваць дом. У гэ тым вы пад ку яго маёмасць у рэ гістр не ўклю ча ец ца.

МЕР КА ВАН НІ

«Што пе ра шка джае 
сён ня больш ак тыў на му 

зно су ста рых да моў?»
З та кім пы тан нем мы звяр ну лі ся да тых, хто 
зай ма ец ца рэа лі за цы яй Ука за Прэ зі дэн та №100 
«Аб ме рах па ўдас ка наль ван ні ўлі ку і ска ра чэн ні 
коль кас ці пус ту ю чых і ста рых да моў у сель скай 
мяс цо вас ці».

Стар шы ня Гро дзен ска га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Ігар ЛЯ БЕЦ КІ:

— Вя до ма, у сту пар нас уво дзіць сі ту а цыя, ка лі ў 
до ма ня ма гас па да роў. Дак лад ней, лю дзі мо гуць 
жыць за мя жой, а дом у гэ ты час не аб слу гоў ва-
ец ца, і па ра дак не на во дзіц ца. Так са ма цяж кас ці 
вы клі кае сі ту а цыя, ка лі на ўчаст ку зна хо дзіц ца 
толь кі пад му рак або не да бу да ва ная ха та. Не зра-
зу ме ла, што бу дзе да лей ра біць ула даль нік. Я лі-
чу, што Указ №100, па вод ле яко га і ад бы ва ец ца 
знос па доб ных бу дын каў, аба вяз ко ва па трэб ны. 
Ча му? У нас у ра ё не са праў ды шмат ад да ле ных 
ста рых да моў, а ў вёс ках трэ ба на во дзіць па ра-
дак. Важ ны мо мант так са ма за клю ча ец ца ў тым, 
што по тым зям лю, якая вы зва ля ец ца пас ля зно су 
до ма, мы пе рад аём аль бо ў сель ска гас па дар чы 
аба рот, аль бо тым гра ма дзя нам, якія хо чуць там 
неш та па са дзіць, вы рас ціць.

Стар шы ня Жар ска га сель ска га Са ве та дэ-
пу та таў Ушац ка га ра ё на Свят ла на МІ ХЕЙ КА:

— Най ця жэй ад шу каць на шчад каў ула даль ні-
каў да моў, якія зна хо дзяц ца ў Ра сіі, ін шых кра і нах 
і даў но сю ды не пры яз джа лі. Да мы ста яць не да-
гле джа ныя, тра ву на ўчаст ку ні хто не ко сіць. Гэ та 
зна чыць, па ўсіх нор мах та кія да мы ўва хо дзяць у 
ка тэ го рыю ста рых, трух ля вых, ад нак да сту кац ца 
да ўлас ні каў вель мі ня прос та. Больш за тое, сва-
я кі ад маў ля юц ца да ваць кан так ты ўла даль ні каў, 
не га во раць са праўд ны ад рас пра жы ван ня. Ча-
му яны так ро бяць? Маг чы ма, каб за ха ваць да-
мы. Але на вош та, ка лі ні хто іх не да гля дае? Яшчэ 
адзін мо мант — за стра ха ва ныя ха ты. Ка лі ёсць 
стра хоў ка, то та кі дом зно сіць нель га, на ват ка лі 
яго стан вель мі дрэн ны. Мы да сы ла ем іх улас ні-
кам прад пі сан ні, але яны не з'яў ля юц ца. Мно гія 
гра ма дзя не лі чаць, што ка лі яны пра іг на ру юць 
па ве дам лен не, то ні я кіх да лей шых кро каў не бу-
дзе. У лю дзей пэў ная абы яка васць з гэ тай на го ды. 
Яны ка жуць: «Мне гэ та не трэ ба, ка рыс тац ца і 
пры яз джаць не бу ду». Але пры гэ тым ста рая ха та 
пра цяг вае ста яць.

Ге не раль ны ды рэк тар ка му наль на га ўні-
тар на га вы твор ча га прад пры ем ства «Жыл-
лё ва-ка му наль ная гас па дар ка» г. Пін ска Алег 
КУ РА ДА ВЕЦ:

— Сён ня са праў ды не ха пае фі нан саў. Тэх ніч-
ных маг чы мас цяў для зно су вель мі шмат, ад нак 
іс нуе праб ле ма з фі нан са ван нем. У нас за раз та-
кая сі ту а цыя: восем да моў трэ ба зно сіць, а мы 
мо жам знес ці толь кі чатыры. На вош та трэ ба фі-
нан са ван не? Лю дзям за пла ціць зар пла ту, тэх ні ку 
за пра віць, бу даў ні чыя ад хо ды пры браць і ўты лі-
за ваць... Вось і вы дат кі. Ста рое жыл лё, ка лі яно 
ўяў ляе па гро зу жыц цю і зда роўю гра ма дзян, трэ-
ба ад на знач на зно сіць. Скла да нас ці пе ры я дыч на 
ўзні ка юць з кан крэт ны мі людзь мі, па коль кі кож ны 
ча ла век рас па ра джа ец ца ўлас най тэ ры то ры яй 
па-свой му. Не ка то рыя спа дзя юц ца ад ра ман та-
ваць дом, хоць ра монт абы дзец ца ў та кую су му, 
што тан ней бу дзе знес ці ста рую ха ту і па бу да ваць 
но вую.

На чаль нік зем ле ўпа рад ка валь най служ бы 
Ма гі лёў ска га аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ-
та Іры на ПЕТ РУ ЧЭ НЯ:

— На ша служ ба вы ра шае пы тан ні па зям лі, ка-
лі ўчас так ужо сва бод ны, та му ў нас, па сут нас-
ці, праб лем быць і не па він на. Усё за ле жыць ад 
мес ца зна хо джан ня: ка лі ўчас так мож на вы ка рыс-
тоў ваць для сяў бы сель ска гас па дар чых куль тур, 
то яго мэ та згод на пе ра даць сель ска гас па дар чай 
ар га ні за цыі. У ін шых вы пад ках на ўчаст ку мож на 
раз мяс ціць аб' ект бу даў ніц тва — на прык лад, ін шы 
дом. Ёсць лю дзі, якія ма юць па трэ бу ў жыл лі і якія 
ў ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных ме жах на се-
ле на га пунк та мо гуць па бу да ваць дом на гэ тым 
мес цы. Праб лем у нас ня ма, па коль кі ўсё ўрэ гу-
ля ва на Ука зам №100. Пе ра да ча зям лі за ле жыць 
ад кан крэт на га на се ле на га пунк та. Ка лі ў вёс цы 
за ста ец ца адзін або два жы ха ры, то, хут чэй за ўсё, 
учас так ады дзе сель ска гас па дар чай ар га ні за цыі, 
бо хто яшчэ бу дзе вы ка рыс тоў ваць гэ тую зям лю, 
акра мя яе. Ёсць пус ту ю чыя ха ты і ў аг ра га рад ках. 
Там дзей ні ча ем па сі ту а цыі — мож на і дом па бу да-
ваць. У кож ным вы пад ку — сваё ра шэн не.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by (Заканчэнне. Пачатак на 1-й «МС».)
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